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országos komoly- és könnyűzenei ver­
senyeken. 2012-ben elnyerte a legszebb 
énekhangért járó Dallam díjat az egri 
Tk'illa - Az élő zene versenyen. Ugyan­
csak 2012-ben második helyezést ért el 
a Hatvani Országos Zeneiskolai Ba­
rokk Fesztivál klasszikus ének kategó­
riájában. A város népdaléneklő verse­
nyein első és második helyezést ért el. 
Zongorázik és gitározik is. A komoly­
zene mellett minden műfajú zenét szí­

vesen hallgat és énekel. Előbbiben a ba­
rokk zene áll hozzá a legközelebb, a 
könnyűzenében szereti a lírai pop dalo­
kat, de jazzt is énekel, akárcsak népda­
lokat. Magánének tanulmányait főis­
kolán is szeretné folytatni. Zeneterape­
utának és oratóriuménekesnek készül.

A Paraszupersztár elődöntőjén Lara 
Fábián: Broken Vow c. dalát adta elő.

www.meosz.hu

Hírek egyesületeink életéből

Nemzetközi Fehér bot Nap 
Csáktornyán

Tartós és egyre bővülő kapcsolatot 
tart fent egymással a horvátországi 
Csáktornyái Vakok és Gyengénlátók 
Egyesülete, a szlovéniai Muraszombati 
Vakok Egyesülete, a Ptuji Egyesület, 
valamint a Lenti Fehérbottal a Kerka 
Mentén Együtt Egymásért Egyesület. 
Kovács Bélától a lenti egyesület elnöké­
től megtudtuk, az együttműködők 
évente találkoznak egymással, ilyenkor 
a legfontosabb cél a látássérültekkel 
kapcsolatos esélyegyenlőség, érdekkép­
viselet témáinak megbeszélése és a ta­
pasztalatcsere:

- Határozott tapasztalataink vannak 
arról, hogy a határok nélküli kapcso­
latfelvétel minden résztvevő egyesület 
számára nagyon fontos, szélesebb körű 
információk kerülnek a kollektívák lá­

tókörébe, legyenek azok a különböző 
új, va§y éppen bevált látássérültek szá­
mára készített segédeszközök megis­
merése, vagy az akadálymentesség 
megvalósításának elemei. - mondta 
kapcsolataikról Kovács Béla.

- Hogyan zajlott legutóbbi, a Nem­
zetközi Fehér bot Napján tett látogatá­
suk Horvátországban?

- Igen érdekes volt a találkozó, 
ugyanis a Csáktornyái programon részt 
vett Vojin Peric a horvátországi Vakok 
Szövetségének elnöke Zágrábból, 
ugyancsak tovább emelte a találkozó 
fontosságát Posavec Josip Csáktornya 
polgármesterének, valamint Marija 
Ciglar a helyi egyesület elnökének je ­
lenléte, felszólalása, akik szeretetteljes 
és szívélyes vendéglátásukról biztosi-

http://www.meosz.hu
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tották a résztvevőket. Egyébként ez a 
rendezvény első esetben került meg­
rendezésre Csáktornyán, de a szerve­
zők jelesre vizsgáztak.

- Milyen programok voltak a találko­
zón?

- A kölcsönös ismerkedésen túl, szí­
nes kultúrműsorral leptek meg ben­
nünket, amelyben például az országos 
elnök úr is fellépett, tekintve, hogy ő a 
zágrábi színház egyik színművésze. 
Nagy tetszést arattak a zenei, tánc és 
énekdarabok is. További programként 
a delegációk Muraszerdahelyre kirán­
dultak, ahol egy múzeum megtekinté­
sére került sor, és itt fogyasztottuk el az 
ebédet is.

- Nyilvánvaló egy világnap ráirányít­
ja a figyelmet a sorstársak problémái­
ra, de elég -e ennyi figyelem a társada­
lomtól?

- Valóban, ilyenkor kiemelt figyelmet 
kapnak a sérült emberek, a találkozók, 
konferenciák alkalmával rávilágítanak 
a hiányosságokra, azokra a tényekre, 
amelyek akadályozzák a sérült embe­
rek teljesebb életet igénylő törekvéseit. 
Mindig van tennivaló ez ügyben, bár az 
akadálymentesítés területein történtek 
előrelépések, a különböző egyesületek 
munkáját segítő támogatások, a műkö­
dés, valamint a tagság segédeszközök­
höz való hozzájutása terén még vannak 
pótolnivalók. Egyébként újabb találko­
zásunkra így nemzetközi szinten 2015- 
ben Lentiben lesz lehetőségünk, ahol 
egyesületünk is igyekszik hasonló fo­
gadtatásban részesíteni együttműködő 
partnereinket. - zárta gondolatait az el­
nök.

Dányi József

" Nincsenek rá szavak..."
2014. október 10-én tartotta Fehér megrendezett ünnepségét a Magyar 

Bot Nemzetközi Napja alkalmából Vakok és Gyengénlátók Bács-Kiskun 
Megyei Egyesülete. A rendez­
vénynek a Katona József 
Könyvtár adott otthont, ahova 
közel 100 sorstársunk érkezett 
a megye minden részéből.

Idén is igyekeztünk változa­
tos műsorral kedveskedni tag­
jainknak. A rendezvényt Sirkó 
László művész úr és minitársu­
lata, a kecskeméti Katona Jó­
zsef Színház tagjai nyitották 
meg. Lírai és epikai művekből
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álló műsoruk méltó nyitánya volt ün­
nepségünknek.

Ezután egyesületünk elnök asszonya, 
Kácsor - Macska Zsuzsanna köszöntöt­
te a megjelenteket. Külön köszöntötte 
Jámbor Zoltánnét, az Első Kecskeméti 
Lions Club elnökét. A Club elnöke a 
hagyományokhoz híven ezen az ünnep­
ségen adta át elnök asszonyunknak az 
Első Kecskeméti Lions Club adomány­
levelét, melyben egy jelentős összeggel 
támogatták egyesületünket. Nincsenek 
rá szavak, mennyire hálásak vagyunk a 
jószolgálati szervezetnek segítségükért! 
Pártfogásuk az anyagi támogatáson jó ­
val túlmutat. A reményt jelenti a tagja­
inknak. A reményt, hogy van segítő 
kéz, odafigyelés, megértés irányukba. 
Ez a látássérültek számára óriási jelen­
tőséggel bír a mai rohanó világban. El­
nök asszony megtisztelő jelenléte az 
ünnepségen nagyszerű szimbóluma 
volt mindannak, amit az Első Kecske­

méti Lions Club jószolgálati munkája 
jelent.

A magasztos pillanatok után folyta­
tódott az ünnepi műsor. Csík János és 
zenekara fergeteges népzenei előadása 
után Bartók Gergely zongorajátékával, 
valamint Harkai István Romhányi Jó­
zsef tollából származó vidám történe­
tekkel örvendeztetett meg bennünket. 
A műsort Fekete Attila könnyűzenei 
produkciója zárta.

Az ünnepi műsor után, hagyománya­
inkhoz híven egy finom ebéddel zártuk 
a rendezvényt.

Az emlékezésen túl a szeretetről, az 
egymásra figyelésről és a háláról szólt 
ez a nap. Annak reményében köszön­
tünk el egymástól, hogy mindenki talált 
magának valami útravalót, amit haza­
vihet, és a szép emlékei között megőriz­
het.

Györgyné Kiss Adrienn

Fehér Bot Napja Zalában
A Vakok és Gyengénlátók Zala Me­

gyei Egyesülete október 15.-én tartotta 
Fehér Bot napi ünnepségét Nagykani­
zsán, a Honvéd Kaszinó Tükörtermé­
ben, melyen 104 fő vett részt. Az egész 
napos rendezvényen több program is 
várta a sorstársakat.

A kulturális intézmény vezetője Hal­
mos Ildikó, aki maga is gyengénlátó, 
színvonalas kultúrműsort állított össze 
rendezvényünk megnyitójaként.

Gazda Zoltán sorstársunk szavalata

után a Honvéd Kaszinó Kórusa Rimóci 
népdalokat adott elő. A Színjátszó kör 
Petőfi Sándor megzenésített verseiből 
és az István a király rockoperából éne­
kelt részleteket.

Majd Cseresnyés Péter országgyűlési 
képviselő köszöntötte a megjelenteket. 
Beszédében kiemelte, hogy a fogyaté­
kossággal élő emberek több odafigye­
lést és törődést kellene, hogy kapjanak 
egészséges embertársaiktól, nem csak a 
mai napon, hanem a hétköznapokban
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is.
Molnár Béla az egyesület elnöke is­

mertette, hogy az egyesület a megyében 
több civil szervezettel ápol baráti és 
szakmai kapcsolatot. Kiemelte az ösz- 
szetartozás és a közös együttlétek fon­
tosságát. A megyei egyesület éves prog­
ramtervének összeállítása során is arra 
törekszik az elnökség, hogy minél több 
olyan rendezvény legyen, melyen min­
den korosztály szívesen részt vesz.

Könczöl Csaba a Zala Megyei Kor­
mányablak Nagykanizsai Kirendeltsé­
gének irodavezetője tájékoztatójában 
elmondta, milyen jellegű szolgáltatáso­
kat vehetnek igénybe az érdeklődök a 
kormányablakon keresztül. Beszámolt 
a látásfogyatékosok által igénybe vehe­
tő állami támogatásokról, az aktuális 
törvényi és szociális változásokról.

Vendégeink között üdvözölhettük az 
ausztriai, grazi székhelyű Vakok és 
Gyengénlátók Szövetségének tíz fős de­
legációját. Kapcsolatunk ez év nyarán

kezdődött. A nagykanizsai születésű, 
de már 25 éve Grazban élő Ernszt Eri-

zz

ka kereste fel egyesületünket. O és fér­
je önkéntesként tevékenykednek a gra­
zi szövetségben. Erika tolmácsként, 
férje pedig túra vezetőként segíti a szö­
vetség munkáját.

Együttműködésünk folytatásaként 
meghívást kaptunk a 2015 májusában 
tartandó közgyűlésükre.

Az együttműködés elsősorban az 
akadálymentesítés területén elért ered­
mények, tapasztalatok, egymás segéd­
eszköz választékának megismerése, to­
vábbá a közös sport és szabadidős tevé­
kenységek szervezése lesz.

A nap folyamán a résztvevők megis­
merhették a Labrador Kft. segédesz­
köz kínálatát. Az érdeklődők elsősor­
ban a különféle kézi és elektronikus 
nagyítókat próbálták ki a gyakorlat­
ban.

Lukács Gyuláné

Hevesen dobogott a szívünk
A VGYHE lürista Szakosztálya Ok­

tóber 18-án indult útnak egynapos au­
tóbuszos kirándulásra az őszi napsü­
tésben.

Első úti célunk az 1996-ban megala­
kult Tarnamérai Rendőrmúzeum volt, 
amely Dr. Gulyás István állatorvos, és 
Dr. Francsics Ottó rendőr ezredes gyűj­
tési munkája alapján jött létre. Annyi­
ra alaposak voltak, hogy a világ jelenle­

gi legnagyobb rendőrruha gyűjtemé­
nyét állíthatták ki.

Először az épületet vettük szemügy­
re, ahol a tárlat található. Almásy Já­
nos, a múzeumnak otthont adó kastély 
egykori tulajdonosa másod-unokatest- 
véri szinten rokonságban volt Almásy 
Lászlóval, az Angol Beteg című világhí­
rű film főhősével.

Belépve a kastélyba egy nagyszobá-



2014. december 15

bán berendezett irodában találtuk ma­
gunkat, ahol a 60-as, 70-es évek techni­
kájával ismerkedtünk meg. Többek kö­
zött egy telefonközpontot és régi moni­
torokat állítottak ki, életnagyságú vi­
aszbábukkal körbevéve. Megtapintot­
tuk, megemeltük, így éreztük meg a gu­
mibot súlyát, felpróbáltuk a rendőr­
sapkát, valamint kipróbáltuk a helyszí­
neléseken használt távolságmérőt is.

Emellett körös-körül a vitrinekben 
jelvényeket, kitüntetéseket, váll-lapo- 
kat és zászlókat csodáltunk meg a világ 
minden tájáról, sőt, még egy bilincset is 
megnéztünk.

A több száz rendőrruha közül érde­

kesnek találtuk az adott állam hőmér­
sékletéhez alkalmazkodó déli országok 
rövid ujjú vagy az északi birodalom 
kabátos egyenruhái.

Láttunk még pólóból és vékony pan­
tallóból álló EB.I. akadémia egyen vi­
seletét. Eltér az átlagos zöld, és kék szí­
nű ruháktól a kanadai rendőrség zub­
bonya, mely élénkpiros, és nagykari- 
májú kalap egészíti ki. Leginkább te­
kintélyt parancsoló az angol Bobbyk 
hatalmas, kúpos fejfedője, amely iga­
zán magasnak érezteti viselőjét. Sok 
szó esett a Horthy-féle csendőrség te­
kintélyéről is. Ha a csárda előtt a kútba 
leengedték a vödröt, az azt jelezte a be­
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tyároknak, hogy odabenn csendőrök 
vannak, nem tanácsos betérni.

A rendőrmúzeum látogatását köve­
tően ebédünket - egy kiváló disznóto­
rost - Boconádon fogyasztottunk el.

Ebéd után tovább indultunk Heves­
re, ahol először egy sakkmúzeumot te­
kintettünk meg, amely Dobroviczky 
Ferenc magángyűjteménye.

A helységekben a tulajdonos kazettá­
iról, és régi lemezeiről folyamatosan 
hangulatos zenét szolgáltatott. A világ 
több pontjából beszerzett sakk-készle­
tek között látható volt elefántcsont­
készlet Marokkóból, indiai szantálfa 
sakk-készlet, tanzániai ébenfa, vala­
mint csontfa készlet is a Bali- 
szigetekről. A sakk-készletek mellett 
számos könyvet állítottak ki nagy 
sakkcsatákról. Emellett híres sakko­
zók, pl: Portisch Lajos kitüntetései, ér­
mei szintén helyet kaptak a múzeum­
ban.

A kirándulásunk utolsó helyszíne­
ként a Hevesi Helytörténeti Gyűjte­
ményt néztük meg. A gyűjtemény egyik 
részlegében néprajzi tárgyak vannak: 
rokka, szövőszék, valamint konyhai 
használati eszközök fából, így krumpli­
nyomó, sziták és szűrők. Megtapogat­
hattunk egy gyönyörűen megmunkált 
díszes íróasztalt is, lapján gyöngyház 
berakással, rajta itatóssal, tintatartó­
val és régi pennákkal.

A tárlat nagyobb részét a városban

született szobrászművész, Kő Pál alko­
tásai foglalták el. Megtalálható itt híres 
Corpus című munkája, mely egy fake­
reszten a bronzból megformázott Jé­
zust ábrázolja, fején töviskoronával.

Fából készült Pegazus című szobra 
egy szándékosan hosszúra nyújtott 
vágtató ló, amely érdekes játék az ará­
nyokkal. Ugyancsak arányokkal ját­
szik a Szent István király című bronz­
szobor, ahol a király alakja valószerűt­
lenül apró termetűnek tűnik hatalmas 
lova mellett. Bizonyos értelmezésben a 
művész így kívánta jelezni az államala-X
pító szerénységét. Érdekes és értékes

X

alkotás Aba Sámuel Árpád-házi király­
ról készült mellszobra, ahol az egyéb­
ként keresztény uralkodót pogány szo­
kás szerint varkocsokba font hajjal 
örökíti meg, utalva a XI. századi ma­
gyarság kettős tudatára.

Megtapogattuk a hadifogságból ha­
zatért édesapját megmintázó terrakot­
ta fej szobrot is. Legdinamikusabbnak 
talán Nagy Kék Madár című alkotása 
hat, a felszálló csodamadárra egy kisfiú 
igyekszik felkapaszkodni, mellettük - a 
mozgalmas jelenettel ellentétben - egy 
álló idős asszony.X

Élményekkel gazdagabban térhet­
tünk haza e két Heves megyei település 
meglátogatása után, felfedezve hazánk 
újabb rejtett zugait.

Lantos József
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” Dalolva szép az élet"

"Dalolva szép az Elet " hirdette a 
VGYHE tagja, Kisnémedi Varga Pál 
zenés műsorát. S ezt valóban így is gon­
dolja, hiszen a zene szeretete az éltető 
ereje.

Barátai jó szívvel mondtak igent fel­
kérésének, vállalva azt, hogy sorstársa­
inak egy felhőtlen műsorral kedves­
kedjenek.

2014. október 11-én délután nagy tö­
meg érkezett az MVGYOSZ Székház 
Hermina termébe, hogy újra gyönyörű 
melódiákat hallgassanak meg, és 
együtt énekeljenek az előadó művé­
szekkel. Közel 100 fő volt kíváncsi a 
műsorra. A közönség tagjai nem csak 
Budapestről és Pest-megyéből érkez­
tek, jöttek Győrből, Siófokról, Tatabá­
nyáról és Békéscsabáról is.

A csodálatos hangú 
Faludi Szilvia és Szegedi 
Szűcs Judit egymással 
" versengve" próbáltak 
minél nagyobb örömet 
szerezni, ami a produkci­
óikat követő tapsok alap­
ján sikerült is nekik. 
Ugyancsak nagyon jó  
hangulatot teremtett Fa­
zekas József, operett és 
magyar nóta műsorával. 
A "házigazda" Kisnéme­
di Varga Pál felülkereked­

ve fájdalmain - műtét előtt áll -, a Tőle 
megszokott igényességgel bizonyította, 
hogy hangja még mindenkit elvarázsol.

Az énekeseknek az előadásukhoz a 
zenei kíséretet Hegedűs Valér orgona és 
zongoraművész, valamint Oláh Attila 
prímás biztosította magas színvonalon.

A mintegy két óra hosszas műsort 
tombolahúzás követte, ahol értékes 
nyereményeket osztottak ki.

Aki szombat délután eljött, bizton ál­
líthatom, nagyon kellemes élménnyel 
gazdagodott.

Nemcsak az idő kedvezett a jó  han­
gulatnak, hanem a program is, amely­
nek részese volt.

Basa Agostonné
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A Bazilikába látogattunk
A hosszú nyári kirándulások után is 

aktív maradt a VGYHE Túrista Szak­
osztálya, őszi első programunkon a Ba­
zilikában jártunk.

Az épület megtekintése nagyon jól 
előkészítettnek bizonyult. Fiatal ide­
genvezetőnk részletesen bemutatta az 
Ybl Miklós keze nyomát viselő kívül, 
belül gyönyörű templomot. A szentély 
oszlopsorral körülvett főoltárának bal- 
dachinja alatt áll Szent István carrarai 
márványból faragott szobra, Kezében 
a kettős kereszt és az országalma. A 
baldachin felett Gábriel arkangyal 
szobra látható, kezében a 2. Szilveszter 
pápától kapott Szent Koronával. AX
templom centrális terében az Árpád- 
ház szentjeit ábrázoló alkotásokat he­
lyezték el. A főkupola mozaikjait Lotz 
Károly tervezte. A mellékoltárok gyö­
nyörű üvegablakait Róth Miksa tervei 
alapján Pólyák János készítette. A

Szent Jobb kápolnában nagy öröm ért 
bennünket. Akik gyengénlátók, végre 
életükben először nézhették meg közel­
ről Szent István ereklyéjét, a megma­
radt jobb alsókarját, csuklóját. A ket­
tős ereklyetartó külső része neogótikus 
kápolna alakú, míg a belső, amelyben a 
kézereklye fekszik, egy üveghenger. A  
templom dolgozói, papjai gondoltak 
azokra is, akik csak kezükkel tudják 
érzékelni a külvilágot. Megfoghatták a 
Szent Jobbról készült másolatot, a Ba­
zilika kicsinyített mását. Meg lehetett 
simogatni a szép miseruhát, stólát. 
Kézbe vehettük a szentmise kegytár­
gyait, megszagolhattuk a tömjén illa­
tát. Vezetőnk elmondta, hogy melyik 
atya mit gyűjtött számunkra. Megható 
ez az empátia, ez a szeretet.

Nagyon szépen köszönjük!

Balázs Imréné

"Sok a csodálatos, de az embernél nincs csodálatosabb"

Költői est
A Vakok és Gyengénlátók Hermina 

Egyesülete (VGYHE) Közművelődési 
és Kulturális Bizottsága és a Mozdulj! 
Közhasznú Egyesület zenés-irodalmi 
költői délutánt rendezett Bihari Erzsé­
bet verseiből október 18-án a fehér bot

napja tiszteletére. Ahogy a költőnő fo­
galmazott, szárnybontogató palánta ő, 
akinek jelentek meg versei egy-egy an­
tológiában, már több irodalmi pályá­
zat, például a Mozdulj! Közhasznú 
Egyesület által kiírt, A pillanat varázsa
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versíró pályázat egyik díjazottja.
Jánoki Márió zongoramuzsikája 

után Tálos Marianna, a Mozdulj! Köz­
hasznú Egyesület elnöke köszöntötte a 
résztvevőket és a költőnőt. Elmondta, 
hogy Bihari Erzsébet személyisége 
mindenki számára példa, a VGYHE 
Horizont Kultúrcsoport működése 
szinte egybeforrt nevével. A Mozdulj! 
Közhasznú Egyesület az első találkozás 
óta gyümölcsöző kapcsolatot ápol a 
Horizont Kultúrcsoporttal; ez az este is 
a Hermina Egyesület hírnevét öregbíti.

Dr. Kuminka Györgyné, a VGYHE 
elnökségi tagja is mondott néhány szót 
az est résztvevőinek. Többek között azt 
hangsúlyozta, hogy Bihari Erzsébet ne­
ve már fogalom, aki sosem tartozott a 
szürke átlaghoz. Igénye volt arra, hogy 
megmutassa lelkének legmélyebb ér­
zelmeit. Csak csodával nézem máig is, 
hogy hogy tudja megteremteni maga 
körül azt a külső-és belső csendet, ami­
vel így tud alkotni. Nem csak alkot és 
megírja verseit, hanem művészi módon 
előadja azokat.

A köszöntő szavakat követően az iro­
dalom és a zene vették át a főszerepet. 
A verseket Hajdan Vali a Magyar Vers- 
mondó Egyesület tagja, Gál Áron köl­
tő, Erdős Márta az MVGYOSZ nyu­

galmazott könyvtárosa, Ezsiás László, 
M Horkai Judit a Magyar Versmondó 
Egyesület tagja tolmácsolásában hall­
gattuk meg. A zenei betéteket a 
Budaörsi Pro Musica Kórus, Jánoki 
Márió és Nagy Krisztina produkciói 
adták.

Az est végén Gál Áron méltatta Bi­
hari Erzsébet munkásságát. Hangsú­
lyozta, hogy költészete rendkívül össze­
tett, ami a 19-20. század irodalmából és 
bibliai gondolatokból építkezik, amiből

zz
kibontakozik, benne rejlik az ember. O 
nem fél a széptől, nem fél a romantiká­
tól, az elkeseredéstől, semmitől, ami 
emberi. Gál Áron véleménye az, hogy 
modern az, ami érthető, ami mindenki­
nek mond valamit, ami úgy tud meg­
szólalni, mintha mi mondanánk; Biha­
ri Erzsébet költészete ilyen.

Október 18-án helyet kapott a festé­
szet, a zene, de az est fő vázát a versek 
adták a Lipták villában. Lelkileg tölte- 
kezve, emberként búcsúzott egymástól 
a költeményeket szerető közönség azzal 
a Bihari Erzsébet tollából való idézet- 
tel, amivel Gál Áron zárta az estet: 
"lúdj adni és elfogadni, s nem vagy 
egyedül."

Kovács Judit
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Újra összecsaptak a pontírás mágusai!

A Vakok és Gyengénlátók Hermina 
Egyesülete és az Egyesület Közművelő­
dési és Kulturális Bizottsága 2014. ok­
tóber 4-én tartotta meg a már hagyo­
mányos Dr. Bánó Miklós Braille-írás- 
olvasás versenyt, és a "játék a pontok­
kal" című vetélkedőt.10 órakor az 
egyesület elnöke köszöntötte a megje­
lenteket, majd bemutatta a különböző 
kategóriák zsűrijét, ennek tagjai az 
írás versenyen: Borbély Lajosné, 
Kuminka Györgyné és Péter Zsigmond 
az Országos Braille Bizottság tagjai 
voltak.

Az olvasás zsűrijében: Temmel Már­
ta, Szombath Tiborné és Borai Botond 
foglaltak helyet, a játék a pontokkal 
kategóriának zsűrijében: Bereczk 
Istvánné, Szombath Tiborné és Nagy 
Krisztina ült.

Először ismertették a résztvevőkkel

a különböző kategóriák sza­
bályait, és a vetélkedő lebo­
nyolításának menetét.

Az írásversenyen induló 6 
versenyző a korábbi évektől 
eltérő módon idén nem toll­
bamondás alapján írt, ha­
nem másolniuk kellett. En­
nek oka, hogy az elmúlt idő­
szakban a Braille-írás sza­
bályai megváltoztak, így le­
hetőségük volt a verseny­
zőknek az új szabályok elsa­
játítására, gyakorlására.

Az irodalmi témájú szöve­
get a szervezők előzetesen választották 
ki, Tersánszky Józsi Jenő: A bölcs sza­
már című novellájából másoltak le egy 
2 Braille-oldal terjedelmű szöveget, 
amelyet 20 perc alatt kellett legépelni­
ük a versenyzőknek.

Az írás verseny befejeztével a 3 tagú 
zsűri elvonult, és az előre meghatáro­
zott szempontok alapján értékelték a 
versenyzők teljesítményét.

Az olvasásban résztvevő 6 versenyző 
Déry Tibor: A ló meg az öregasszony 
című műve egy részletét olvasta fel. A 
vetélkedőn előre kihúzott sorszám 
alapján, egymás után következtek az 
olvasók. Minden résztvevő 4 Braille-ol­
dal terjedelmű és azonos tartalmú szö­
veget kapott.

A versenyző felolvasása alatt a zsűri 
tagjai, egyenként, a saját szöveg példá­
nyukból figyelték az ejtett hibákat,
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majd a vetélkedő végén közösen érté­
kelték a résztvevők teljesítményét egy 
meghatározott pontozási rendszer 
alapján.

Az olvasásverseny értékelése alatt a 
rendezvényen résztvevőket megvendé­
geltük.

A játék a pontokkal kategóriában 5 
versenyző indult, ebben a kategóriában 
is egyenként, sorszám alapján jöttek be 
a személyek a feladat megoldásához.

Minden egyes játékosnak 7 felad­
ványra kellett válaszolnia.

A szavakat alkotó betűket, pontszá­
maikkal kellett megoldani. A számok 
alapján lehetett kitalálni a feladványo­
kat. A megfejtések további összefüggé­
sekhez vezettek, plusz pontokért, pl.:

melyik a kakukktojás, vagy mi bennük 
a közös.

A versenyek végén következett a zsű­
ri értékelése, és az eredményhirdetés 
minden egyes kategóriában.

A versenyen mindhárom kategóriá­
ban az első három helyezett értékes vá­
sárlási utalványt kapott, melyet segéd­
eszközökre válthatott be.

Jó hangulatban telt el ez a nap, min­
denki kitűnően érezte magát.

Köszönjük Budapest Főváros XIV. 
Kerület Zugló Önkormányzatának tá­
mogatását, hogy megvalósíthattuk ren­
dezvényünket!

Borai Botond

Mert muzsika ez is
Az Összhang Alapítvány érdekes 

hangversennyel lepte meg közönségét 
október 17-én a Vakok Általános Isko­
lája Nádor termében. A különleges 
produkciót ez év március 21-én, 
Johann Sebastian Bach születésnapján, 
az előbb említett hangversenyteremben 
már műsorra tűzték. Az természetes és 
megszokott, hogy a hangversenyeken 
látó és látássérült muzsikusok együtt 
lépnek fel - ez az Összhang Alapítvány 
egyik célja is.

Az előadáson az irodalom és a zene 
együttes hatása tették drámaivá, kerek 
egésszé és katartikus élménnyé Jaume 
Cabré katalán író novelláját, ami 
"Gottfried Heinrich álma" címmel ol­

vasható Hoffmann Rita és Flamich 
Mária fordításában.

A történet Gottfried Heinrich Bach- 
ról, a szellemileg súlyosan károsodott 
fiúról szól, aki csak a muzsikán keresz­
tül tud kommunikálni szüleivel és test­
véreivel. A Bach család borzalommal, 
viszolygással hallgatja Gottfried rög­
tönzéseit, ahol a B-A-DESZ-H-C han­
gokból álló téma folyton folyvást visz- 
szatér. Sokáig senki nem érti meg a fiú 
álmát, ám egy délután az édesapa, 
Johann Sebastian Bach, felkel beteg­
ágyából, és megkomponálja, Kaspar, a 
hűséges tanítvány pedig lejegyzi a fiú 
álmát. "Nem muzsika ez, mester!", 
mondta Kaspar, miután lejátszotta a
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művet az klavikordon.
"Muzsika ez is.", jegyezte meg Bach, 

és a mester nyugodt szívvel csukta le 
örökre vak szemét.

Johann Sebastian Bachot Németh 
Tamás, Kaspart, a hűséges tanítványt 
Magyar Csaba, Anna Magdaléna Bac­
hot Berta Edina személyesítette meg. A  
narrátor Hoffmann Rita volt. A műsor 
részét képező zenei betéteket a történet 
szereplői, valamint Márkus Norbert 
jazz zongorista, Boross Szilvia, zongo­

rista és Flamich Mária szoprán énekes 
adták elő.

A "Muzsika ez is" című dramatizált 
novella a hazánkba látogató katalán 
szerző, Jaume Cabré tiszteletére no­
vember 14-én újra felhangzott a Nádor 
terem színpadán.

Az Összhang Alapítványnak köszö­
nöm az élményt, "mert muzsika ez is."

Kovács Judit

Aranydiplomás zenetanár
Farkas Mátyás nevét kisgyermek­

ként hallottam először a budapesti Va-
kok Iskolájában. Eveken át bejárt zon-✓
gorát gyakorolni. Úgy mondták, zene­
tanárnak készül. Töretlen szorgalmá­
val elérte célját. 1964-ben kapott zene­
tanári diplomát, hogy aztán teljes oda­
adással taníthasson 48 éven keresztül. 
Pedagógiai munkáját ez év júniusában 
arany diplomájának átvétele koronázta 
meg. Ez alkalomból beszélgettem Vele, 
hogy Lapunk olvasói megismerhessék 
példaértékű életútját.

- Kérlek, beszélj gyermekéveidről!
- 1935-ben születtem Pusztavámon a 

család második gyermekeként. Hamar 
kiderült, hogy csak fénylátásom van. 
Puszta vám németajkú falu, így német 
anyanyelvű lettem. Szüleim mezőgaz­
dasági munkások voltak. Nehéz életük 
ellenére négy gyermeket neveltek fel. 
Falunknak 3 fúvós zenekara volt. Tő­
lük valók az első zenei élményeim. Hat

évesen kerültem a Vakok Országos Ne­
velő- és Tanintézetébe Budapestre. Egy 
évig óvodába jártam, ott tanultam meg 
magyarul. Első osztályban kezdtem 
zongorázni. Akkor még "fül után" ta­
nítottak bennünket. Hármunkat ültet­
tek a zongora elé egy kis lócára és a ta­
nár diktálta a hangokat és ütemezett. 
Másodikban már egyenként játszhat­
tunk. Elég nehezen szoktam meg az is­
kolai rendet, így hamar megismerked­
tem a nádpálcával. Aztán a II. világhá­
ború miatt három évig nem járhattam 
iskolába. Ráadásul édesapám hadifog­
ságba került hét évre. Csak 1951-ben 
engedték haza. A háborús időkben ne­
hezen éltünk, testi erőmmel igyekeztem 
hasznosítani magam a ház körül.

- Nagy törést okozhatott a 3 év kiesés. 
Hogyan sikerült visszailleszkedned?

- Harmadik osztályba vettek vissza. 
Csakhogy egészen elfelejtettem a 
Braille-írás-olvasást. A hírhedten szi­
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gorú Fiedler Lajos tanár úr tíz nap 
alatt újra megtanította a pontírást, 
még azt is elérte, hogy visszafelé is tud­
jak olvasni. Ekkor 12 éves voltam. Alig 
vártam, hogy ismét zongorázhassak, 
mert zongoratanár akartam lenni.

zz

Bocskai Imre tanár úrhoz kerültem. Ot 
az évek során második apámnak tekin­
tettem. Neki köszönhetem, hogy zenei 
pályára kerültem. Rengeteget szerepel­
tem, társaimmal négykezes- és kétzon- 
gorás darabokat játszhattam, sőt zenei 
versenyt is nyertem.

- A hosszú iskolai évek alatt kik voltak 
a legkedvesebb tanáraid?

- Felső tagozatban lúrcsányi Hedvig 
volt az osztályfőnököm. Szegénységünk 
miatt több iskolai szünetben nem tud­
tak hazavinni, ilyenkor Hedvig néni 
többször eljött hozzám vagy otthoná­
ban vendégül látott, sőt színházba is el­
vitt. Jó szívvel emlékszem Berindán 
Laci bácsira, aki énektanárunk és kő-

zz

rusvezetőnk volt. O alapozta meg a ze­
neirodalom iránti érdeklődésemet. De 
mondhatom, hogy a tanári testület va­
lamennyinkkel törődött. Felkészítettek

z

az Elet küzdelmeire.
- Bizonyára volt néhány jó  barátod, 

akik megkönnyítették a diákéletet.
- Kedves muzsikustársam volt Hajdú 

József, Hanuska Béla és Vadinszky
zz

Sándor. Később O is zenetanár lett.
- Mikor léptél ki az iskolából, és hogy 

alakult az életed?
- 1953-ban fejeztem be a 8. osztályt. 

Ekkor már 18 éves voltam. A Vakok 
Szövetsége révén - iskolatársaimhoz 
hasonlóan - elhelyezést nyertem a Va-

z

kok Állami Intézetében az akkori

Vorosilov (ma Stefánia) úton. Zenei ta­
nulmányaimat a Fővárosi Zeneiskolai 
Szervezet I. körzetében, F. Bán Lenke 
továbbképző osztályában folytattam, 
aki elvitt engem egy vallási közösségbe 
is, ahol megérintett az Istenhit, mely 
életreszóló lelkierőt adott nekem. Ezzel 
párhuzamosan elvégeztem a Dolgozók 
Esti Gimnáziumát. A tanuláshoz felol­
vasókat az Intézet biztosított. Jegyzete­
imet kizárólag Braille-táblával készí­
tettem, ami nagyon fárasztó feladat 
volt, néha a zongorázást is veszélyeztet­
te. Zenei tanulmányaimban továbbra 
is nagy tudású, szeretett mesterem, 
Bocskai Imre volt segítségemre. Öt 
éven át sarkallt célom megvalósítására.■X
Eveken át jártam be a Vakok Iskolájá­
ba zongorát gyakorolni. Ott barátkoz-
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tam össze Rédai Jóskával. O is Bocskai 
növendék volt és zenei pályára készült. 
Kapcsolatunkat két közös hangver­
sennyel alapoztuk meg 1957 és 58 tava­
szán. Rengeteg munkát jelentett a kö­
zönségszervezés. Nagy élmény volt telt­
ház előtt játszani az Intézet dísztermé­
ben, a mai Nádor teremben. Bár Jóska 
évtizedek óta külföldön él és koncerte­
zik, barátságunk megmaradt.

- Mióta vagy a Vakok Szövetsége tagja 
és milyen viszony fűz a mai MVGYOSZ- 
hoz?

- 61 éve, 1953-ban léptem be a Szö­
vetségbe. Tanuló éveimtől kezdve igen 
sok segítséget kaptam innen. A legna­
gyobb hálával tartozom a Szövetség ál­
tal szervezett német nyelvtanfolyamért, 
melyet Verénd József tanár úr irányí­
tott 1957-58-ban. Itt tanultam meg a 
német irodalmi nyelvet. Autodidakta
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módon fejlesztettem magam olyan fok­
ra, hogy német irodalmat és újságokat 
nagymértékben olvasok... Mindenben 
támogattak Pesten és később Szegeden. 
Igyekszem ezt a mai napig viszonozni 
sorstársaimért végzett közösségi mun­
kával: zenei fellépések, elnökségi tag­
ság, országos küldött tevékenység stb. 
Jelenleg is részt veszek a Csongrád me­
gyei szervezet érzékenyítő, ismeretter­
jesztő munkájában.

- Miért kellett Szegedre költöznöd, hi­
szen Te dunántúli vagy?

- 1959-ben Szegeden vettek fel a 
Konzervatóriumba, majd a Zenetanár­
képző Főiskolára. Ehhez Ungár Imre 
professzor úr segített. Varjú Irma osz­
tályában szereztem meg zongoratanári 
diplomámat 1964-ben. A szegedi lakha­
tásomat, ellátásomat is a Vakok Szövet­
ségének köszönhetem.

- Könnyen meggyökereztél Szegeden?
- Megszerettem a várost és az itteni 

sorstársaimat. No meg itt találtam meg 
életem párját, Kiss Jácintát. 1965-ben 
összeházasodtunk. Feleségem tervsta­
tisztikusként dolgozott a Városgazdál­
kodásnál. Jómagam pedig Békéscsa­
bán kaptam állást egy ének-zenei álta­
lános iskolában. Öt éven át utazótanár 
voltam. Hétvégeken jártam haza. Két 
évig heti 36 órában kellett tanítanom. 
A zenei tananyagot Lipcséből szerez­
tem be, ill. segítőkész kollégáim diktál­
tak számomra új magyar zenedarabo­
kat. Közben 1966-ban megszületett kis­
lányunk, Jácinta. Belőle is zenetanár 
lett, sőt kántori oklevelet is szerzett.

- Mikor kaptál kinevezést Szegedre?
- 1970-ben kaptam állást a mai

Király-Kőnig Péter Zeneiskolában, 
ahonnan 1998-ban mentem nyugdíjba. 
Itt nagyon jó  tanári testület fogadott. 
Könnyen beilleszkedtem, keményen 
dolgoztam. Különösen sokat segített 
kották diktálásával kollégám és pártfo­
góm, Dilmann József. Minden tanári 
hangversenyen igyekeztem játszani, ta­
nítványaimat növendék koncertekre, 
zongoraversenyekre készítettem fel. 
Később a Szeged melletti Bordányba is 
meghívtak tanítani. Munkámat kitűn- 
tetőssel is elismerték, ügy érzem, révbe 
értem. Büszke vagyok rá, hogy hét nö­
vendékem zenetanár lett, közülük az 
egyik a lányom, és a négy unokám is 
mind zenél, a legidősebb, János, már 
zeneakadémista.

- Végezetül engedd meg, hogy éle­
tünk közös szakaszáról én beszéljek. 
1991-ben ismerősökből barátokká vál­
tunk, amikor kérésemre beléptél az 
Ungária Zongoranégyesbe. 16 éven át 
dolgoztunk együtt, száznál több kon­
certet adtunk, bejártuk az országot, el­
jutottunk a szomszéd államokba, sőt 
Japánba is. Az együttes új zeneszerzőt, 
új műveket köszönhet neked, számos 
fellépést is szerveztél Szegeden és kör­
nyékén, valamint a dr Pleskó András 
vezette Közéleti Kávéházban. Lakóhe­
lyeden közismert személyiség vagy, de­
rűs, megnyerő külsőddel, fiatalos lé­
nyeddel sokak Matyi bácsija. Köszö­
nöm a beszélgetést, a Vakok Világa ol­
vasóinak nevében is szívből gratulálok 
e szép életúthoz és az aranydiplomád­
hoz.

Németh Tamás


